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1  Νέο κύμα πανδημίας απο το φθινόπωρο
Πηγή: REALNEWS Σελ.: 14-15 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-08-2022

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

2226.64
cm²

Κυκλοφορία: 40500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Το έβδομο κύμα

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΥ

d.pananou@realnews.gr

Ε
να νέο κύμα κορωνοϊού είναι πολύ πιθα
νόν να πλήξει τη χώρα μας από το φθι
νόπωρο, με τους ειδικούς που παρακο
λουθούν την πορεία της πανδημίας να διχά

ζονται όσον αφορά την κυριαρχία ή μη της 
υπερμεταδοτικής μετάλλαξης «Κένταυρος» ή 
αλλιώς ΒΑ.2.75.

Επιστήμονες εκφράζουν την άποψη ότι το 
έβδομο επιδημικό κύμα δεν αργεί να έρθει, το- 
ποθετώνταςτην «επέλαση» της «Κένταυρος» έως 
τα μέσα Σεπτεμβρίου, ενώ κάποιοι άλλοι δεν θε
ωρούν πολύ πιθανό η αναμενόμενη έξαρση να 
οφείλεται στη νέα υποπαραλλαγή της Ομικρον. 
Και οι δύο πλευρές, πάντως, συμφωνούν ότι η 
επιδημία δεν αποκλείεται σύντομα να επανα- 
κάμψει στη χώρα μας, κάτι που θέλησε να επι- 
σημάνει -μέσω πρόσφατης ανακοίνωσης- και ο 
Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ).

Ο αντί πρόεδρος του ΕΟΔΥ και αναπληρωτής 
καθηγητής Επιδημιολογίας-Προληπτικής Ιατρι
κής στο ΕΚΠΑ Δημήτρης Παρασκευής αναφέ
ρει μέσω της Realnews ότι «μια νέα επιδημική

Ειδικοί μώουν 
για τον ρόδο Όης 
υπερμετοδοηκής 
μετόδδαξης «Κέντουρος». 
Οι συμβουδές και οι 
προειδοποιήσεις τους

έξαρση το φθινόπωρο είναι αναμενόμενη για 
μια σειρά από λόγους όπως οι κλιματολογικοί 
παράγοντες η ανάδυση νέων μεταλλαγμένων 
στελεχών κ.ά., αλλά δεν είναι πολύ πιθανό αυ
τή να οφείλεται στην "Κένταυρος"».

Οπως εξηγεί, η επικινδυνότητα μιας μετάλ
λαξης έχει δύο βασικές παραμέτρους την αυ
ξημένη μεταδοτικότητα και το αν προκαλεί σε 
μεγάλα ποσοστά σοβαρή νόσο. «Μέχρι τώρα 
δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η "Κένταυρος" είναι 
πιο μολυσματική, ειδικά σε σχέση με την υπο
παραλλαγή ΒΑ.5. Προς το παρόν φαίνεται ότι 
έχει υψηλά ποσοστά μόλυνσης μόνο στην Ιν
δία, όπου τα ποσοστά της Ομικρον 5 είναι πο
λύ χαμηλά. Με άλλα λόγια, δεν έχει κυριαρχή
σει σε γεωγραφική περιοχή όπου κυριαρχεί η 
Ομικρον 5. Αυτό από μόνο του είναι μια ισχυρή 
ένδειξη ότι δεν έχει βελτιωμένη μολυσματικό- 
τητα. Επειδή στη χώρα μας κυριάρχησε η Ομι- 
κρον 5, θεωρούμε ότι δεν είναι πιθανό η "Κέ
νταυρος" να είναι αφορμή για ένα νέο κύμα, 
χωρίς βεβαίως να μπορεί να αποκλειστεί αυτό 
το ενδεχόμενο». Παράλληλα, αναφερόμενος 
στην επικινδυνότητα της νέας μετάλλαξης ο κ. 
Παρασκευής τονίζει ότι δεν υπάρχουν ασφα
λή στοιχεία που να δείχνουν ότι σχετίζεται με 
σοβαρή νόσο.

Οι εκτιμήσει
Την ίδια στιγμή, ο καθηγητής Περιβαλλοντικής 
Μηχανικής του ΑΠΘ Δημοσθένης Σαρηγιάν- 
νης, με βάση τις επιδημιολογικές του προβλέ
ψεις, αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να κυριαρ

χήσει στη χώρα μας η παραλλαγή «Κένταυρος» 
και μάλιστα μέσα στον Σεπτέμβριο. Ο ίδιος χα
ρακτηρίζει το σενάριο αυτό ρεαλιστικό, καθώς 
η νέα μετάλλαξη είναι κατά 18,8% πιο μεταδο
τική από τις μεταλλάξεις Ομικρον 4 και 5.

«Η πιθανότητα να έρθει στη χώρα μας η υπο
παραλλαγή "Κένταυρος" μέσα στον Αύγουστο 
είναι σεβαστή και ρεαλιστική λόγω των τουριστι
κών ροών. Υπάρχουν περιοχές όπως η Αγγλία, η 
Γερμανία και η Ιταλία, όπου έχει εμφανιστεί και 
κυκλοφορεί. Αυτό που πρέπει να δούμε είναι η 
ανοσολογική κατάσταση του πληθυσμού. Στην 
Ελλάδα δεν έχουμε κάνει την τέταρτη δόση σε 
υψηλό ποσοστό, όπως σε άλλες χώρες. Δεδομέ
νου, λοιπόν, ότι είναι πιο μολυσματική από την 
Ομικρον 4 και Ομικρον 5, φαίνεται να διαφεύ
γει της ανοσίας. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, 
δεν βλέπω πώς δεν θα κυκλοφορήσει», αναφέ
ρει ο κ. Σαρηγιάννης και προβλέπει τον ερχο
μό του νέου κύματος μέσα στον Σεπτέμβριο.

«Οσο δεν παίρνουμε μέτρα και λόγω των συν

θηκών που θα επικρατήσουν μετά την επιστρο
φή στα αστικά κέντρα, η εξάπλωση του ιού πρέ
πει να θεωρείται δεδομένη. Αν θεωρούν στον 
ΕΟΔΥ ότι θα υπάρξει αύξηση της διασποράς, 
τότε θα έπρεπε να προτείνουν μέτρα διαχείρι
σης», λέει με νόημα. Βάσει των αναλύσεων του 
υπολογιστικού μοντέλου που «τρέχει» ο καθη
γητής του ΑΠΘ, η διενέργεια 300.000 διαγνω
στικών τεστ ημερησίως, σε συνδυασμό με τη 
χρήση μάσκας στα σχολεία και στα μέσα μαζι
κής μεταφοράς, θα μπορούσε να μειώσει την 
κορύφωση των κρουσμάτων από τα 30.000 
στα 20.000. «Με αυτόν τον τρόπο, δεν περιο
ρίζονται μόνο τα κρούσματα, αλλά και οι θά
νατοι», εξηγεί.

Καθησυχάζουν
Καθησυχαστικός εμφανίζεται από την πλευρά 
του ο καθηγητής Πνευμονολογίας και διευθυ
ντής Πανεπιστημιακής Πνευμονολογικής Κλινι
κής στο ΠΑΓΝΗ ΝίκοςΤζανάκης, λέγοντας ότι

«η μετάλλαξη "Κένταυρος", ενώ έχει ένα επι- 
δημιολογικό προφίλ και χαρακτηριστικά τέτοια 
που μπορεί να αποτελέσει πιθανότατα το επό
μενο κυρίαρχο στέλεχος εντούτοις έχει φανεί 
ότι δεν επικρατεί στις χώρες που έχει -εδώ και 
έναν μήνα- ανιχνευθεί. Δεν είναι εύκολο να διώ
ξει την Ομικρον 5».

Επομένως σύμφωνα με τον Ν. Τζανάκη, κα
νείς δεν γνωρίζει πώς μπορεί να συμπεριφερ- 
θεί το επόμενο διάστημα. «Σίγουρα είναι ένα 
στέλεχος που μπορεί μας προβληματίσει, υπό 
την έννοια αν θα είναι το κυρίαρχο, αλλά δεν 
ξέρουμε ακόμη αν αυτό επιτευχθεί. Πάντως μέ
χρι αυτή τη στιγμή, η μετάλλαξη δεν έχει ανι- 
χνευθεί στα εργαστήρια της Ελλάδας».

Μέτρα
Οσον αφορά τη λήψη ή μη προληπτικών μέ
τρων ενόψει του ανοίγματος και των σχολείων, 
οι ειδικοί δεν έχουν ακόμη αποφανθεί. Ωστόσο, 
σε πρόσφατες δηλώσεις του, ο υπουργός Υγεί-

κύμα πανδημία 
το φθινόπωρο

Νέο
από
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1  Νέο κύμα πανδημίας απο το φθινόπωρο
Πηγή: REALNEWS Σελ.: 14-15 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-08-2022

ΠΟΛΙΤΙΚΗΤο έβδομο κύμα

Δημήφικ Παρασκευής

ευπαθείς ομάδες να είναι ιδιαίτερα προσεκτικές».
Διαφορετική άποψη εκφράζει ο καθηγητής Περιβαλ

λοντικής Μηχανικής Δ. Σαρηγιάννης σημειώνοντας ότι, 
ακόμα και αν η εικόνα είναι καλύτερη, τα σχολεία θα πρέ
πει να ανοίξουν με self tests και μάσκες λόγω της μεγάλης 
συνάθροισης. «Ως γονιός, θα ήθελα να φορούν μάσκα, 
αλλά από την άλλη αν φορούν λίγα παιδιά και όχι όλα μέ
σα στην τάξη, το πρόβλημα γίνεται πιο σύνθετο. Ανοίγο- 
νταςτα σχολεία με κανένα μέτρο, μπορεί να είναι εντάξει 
στην αρχή, δεν θα είναι όμως στη συνέχεια».

Τέλος, ο Ν. Τζανάκης σημειώνει πως παρότι η μάσκα 
φαίνεται να βοηθά σημαντικά, εντούτοις έχει πολλά αρ
νητικά όσον αφορά τη σχολική λειτουργία. «Η γνώμη μου 
είναι ότι δεν πρέπει να εφαρμοστεί η υποχρεωτική μά
σκα. Σίγουρα, όμως, τα παιδάκια που έχουν συμπτώμα
τα από το αναπνευστικό και δεν έχουν ιό αποδεδειγμένα 
με τεστ καλό θα είναι να φορούν μάσκα, για να μη με
ταδώσουν την οποιαδήποτε ίωση στα υπόλοιπα παιδά
κια. Επιβάλλεται, όμως η διενέργεια self test στα παιδά
κια που έχουν έρθει σε επαφή με κρούσμα στο περιβάλ
λον τους ή έχουν ύποπτα συμπτώματα».

ας Θάνος Πλεύρης έδωσε μια πρώτη εικόνα, 
λέγοντας ότι «με τα εργαλεία που έχουμε αυτή 
τη στιγμή, δεν θα χρειαστεί να πάμε σε μέτρα 
ή αυτά τα μέτρα θα είναι μέτρα τα οποία θα εί
ναι ήπιας μορφής. Δεν θα είναι μέτρα τα οποία 
ζήσαμε όλα αυτά τα δύο χρόνια, που ουσιαστι
κά δημιουργούσαν συνθήκες κοινωνικής απο
μόνωσης. Η επιθυμία μας είναι να παραμείνου
με σε ισχυρές συστάσεις σίγουρα σε λογική με 
χρήση της μάσκας. Αλλά η επιβολή θα είναι εκεί 
όπου είναι απολύτως απαραίτητο».

Ο αντιπρόεδρος του ΕΟΔΥ, Δ. Παρασκευής, 
επιβεβαιώνει στην «R» και αυτός με τη σειρά του 
ότι τα μέτρα δεν έχουν ακόμη συζητηθεί, αλλά 
θα είναι εστιασμένα στις ευπαθείς ομάδες δεδο
μένου ότι αυτές πλήττονται περισσότερο. «Αυ
τό δεν σημαίνει ότι ο κορωνοϊός δεν κυκλοφο
ρεί ή ότι δεν αποτελεί πρόβλημα. Ομως, δημι
ουργεί πλέον ένα πρόβλημα διαφορετικής κλί
μακας. Θα πρέπει όλοι μας να τηρούμε τα μέ
τρα προσωπικής προστασίας και παράλληλα οι

I __
ΕΥΡΩΠΗ

Σε εγρήγορση 
οι επισχήμονε$
ΕΝΤΟΝΟΣ είναι ο προβληματισμός 
που επικρατεί στο μεγαλύτερο μέ
ρος της Ευρώπης ενόψει του φθι
νοπώρου λόγω της έλευσης της πα
ραλλαγής «Κένταυρος», που έχει 
ήδη επικρατήσει σε μεγάλο μέρος 
της Ινδίας.

Πρόκειται για μια υποπαραλλαγή 
της μετάλλαξης Ομικρον, η οποία 
μέχρι στιγμής προκαλεί λιγότερους 
θανάτους, αλλά καταγράφει μεγα
λύτερη μεταδοτικότητα. Προς το 
παρόν, οι επιστήμονες ερευνούν 
αν η εν λόγω υποπαραλλαγή προ
καλεί σοβαρή νόσηση. Τα στοιχεία 
δεν είναι επαρκή, δεδομένου πως 
η Ινδία, η χώρα στην οποία πρω- 
τοεμφανίστηκε τον Μάιο και έκτο- 
τε επελαύνει, δεν είχε δεχθεί κύμα
τα προηγούμενων υποπαραλλαγών 
της μετάλλαξης Ομικρον, όπως συ
νέβη στην Ευρώπη και στον υπό
λοιπο κόσμο.

Ως εκ τούτου, επιδημιολόγοι και 
λοιμωξιολόγοι σε όλη τη Γηραιό 
Ηπειρο κρούουν τον κώδωνα του 
κινδύνου για το επόμενο κύμα 
της COVID-19, το οποίο φέρει χα
ρακτηριστικά που ίσως δεν έχουν 
εντοπιστεί ξανά.

Η ΒΑ.2.75, όπως είναι η επίσημη 
ονομασία της υποπαραλλαγής «Κέ
νταυρος», έχει ανιχνευθείσε περισ
σότερες από 20 χώρες σε όλο τον 
κόσμο και οι ερευνητές αναμένουν 
να διαπιστώσουν αν θα αυξήσει 
σημαντικά τον αριθμό των κρου
σμάτων μετά το αντίστοιχο πρώ
το σαρωτικό πέρασμά της από την 
Ευρώπη.

Μελέτες που έχουν δημοσιευτεί 
σε Ευρώπη και ΗΠΑ μαρτυρούν 
πως η «Κένταυρος» έχει παρόμοια 
ικανότητα με τις άλλες υποπαραλ- 
λαγές της Ομικρον όσον αφορά την 
αποφυγή της ανοσίας που παρέχε- 

\ ται από τη μόλυνση και τον εμβο
λιασμό. Αυτό είναι και το στοιχείο 
που υποδηλώνει ότι η υποπαραλ
λαγή «Κένταυρος» ενδέχεται να μην 
ωθήσει τα κρούσματα σε πολύ υψη
λότερα επίπεδα σε χώρες πέραν της 
Ινδίας, δηλαδή σε χώρες όπου η 
ανοσία του πληθυσμού είναι υψη
λή λόγω της εμφάνισης πολλαπλών 
μεταλλάξεων.

Αξιξει, ωστόσο, να σημειωθεί πως 
ακόμη και στην Ινδία δεν έχει κα
ταγράφει' σημαντική αύξηση των 
νοσηλειών από τη νέα υποπαραλ
λαγή. Αυτό το ενθαρρυντικό στοι
χείο υπογραμμίζεται σε μελέτη του 
Κέντρου Nature, στην οποία εηι- 
σημαίνεται πως η υβριδική ανο
σία (δηλαδή ο συνδυασμός εμβο
λιασμού και νόσησης) θα προστα
τεύσει και θα κρατήσει σε μεγάλο 
βαθμό τους Ευρωπαίους έξω από 
τα νοσοκομεία.

ΤΖΕΝΗ ΚΡΙΘΑΡΑ
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1  Χειροτερεύει κάθε χρόνο ο απολογισμός της
πανδημίας

Πηγή: ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,40-41 Ημερομηνία
έκδοσης:

28-08-2022

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

2439.88
cm²

Κυκλοφορία: 2470

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πανδημία

Κάθε καλοκαίρι 
και χειρότερα
Μιλούν στην ΑΥΓΗ της Κυριακής οι Νίκος 
Καπραβέλος, Δημοσθένης Σαρηγιάννης
σελίδες 40-41
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1  Χειροτερεύει κάθε χρόνο ο απολογισμός της πανδημίας
Πηγή: ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,40-41 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-08-2022
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Χειροτερεύει κάθε χρόνο ο απολογισμός 
της πανδημίας
«Δεν μπορούμε να μιλάμε για αποκλιμάκωση ιης πανδημίας» προειδοποιεί μέσω ιπς ΑΥΓΗΣ της Κυριακής ο Καπραβέλος. 

• «Θα κλείσουμε πάλι με 12.000 νεκρούς ειησίως»

Του
ΑΝΤΩΝΗ ΡΑΥΤ0Π0ΥΛ0Υ

Ο
δεύοντας προς ίο τέλος ακόμα 
ενός καλοκαιριού με κορωνοϊό, 
δεν θα ήταν υπερβολή να παρα
δεχτούμε ότι κλείνει το χειρότε
ρο καλοκαίρι της πανδημίας. Οι αριθμοί εί
ναι αμείλικτοι. Και αν ο αριθμός κρουσμά

των είναι ήσσονος σημασίας, αφού τα στε
λέχη που επικρατούν πλέον είναι υπερμε
ταδοτικά, δεν μπορούμε να ισχυριστούμε το 
ίδιο και για τους θανάτους. Η σύγκριση 
αποτελεί αδιάψευστο μάρτυρα. Το πρώτο 
καλοκαίρι ο τραγικός απολογισμός ήταν 91 
θάνατοι, δηλαδή σχεδόν ένας την ημέρα. 
Πέρυσι ο αριθμός σκαρφάλωσε στους 
1.596, ωστόσοο ιός επιφύλασσε τα χειρότε
ρα για φέτος. Χωρίς, μάλιστα, να έχει τελει
ώσει το καλοκαίρι και με τα δεδομένα που 
δημοσιεύει ο ΕΟΔΥ έως τις 23 Αυγούστου, 
έχουν καταγραφεί 2.490 θάνατοι από κο- 
ρωνοϊό! Αξίζει, πάντως, να σημειωθεί και ο 
αριθμός των κρουσμάτων γιατί η διαφορά 
είναι ιλιγγιώδης. Από τα 7.404 κρούσματα

το 2020 (όσα βλέπουμε σε μία ημέρα σήμε
ρα) πήγαμε στα 185.658 το 2021 και φέτος 
φτάσαμε το 1.122.912!

Τους λόγους της παραπάνω εξέλιξης εξη
γεί στην ΑΥΓΗ της Κυριακής ο Νίκος Κα
πραβέλος. «Υπάρχουν ακραία χαλαρωτικά 
μέτρα. Η οικονομία και ο τουρισμός είναι το 
νούμερο ένα για την κυβέρνηση. Μία βάρ
βαρη προσέγγιση, που λέει ότι αυτή τη στιγ
μή οι παράπλευρες απώλειες είναι της παν
δημίας. Μάλιστα, όταν οι απώλειες είναι 
ολέθριες, στρογγυλοποιούμε τα πράγματα. 
Δηλαδή, ακούμε ότι ήταν μεγάλες ηλικίες ή 
είχαν υποκείμενα νοσήματα. Είναι ανεπί
τρεπτο και βάρβαρο» τονίζει ο διευθυντής 
της Β' ΜΕΘ του «Παπανικολάου» στη 
Θεσσαλονίκη. Όπως συμπληρώνει όμως, 
ο κορωνοϊός στοχεύει αυτές τις κατηγορίες.
Άρα δεν αποτελεί άλλοθι. Σε συνδυασμό με 

την επικράτηση υπερμεταδοτικών παραλ
λαγών χωρίς τη λοιμογόνο δύναμη των 
προηγούμενων στελεχών αποτελεί ευτύχη
μα. «Εκεί στηρίχθηκαν αυτοί που διαχειρί
ζονται την πανδημία, καθώς λένε “δεν πει
ράζει, θα έχουμε πάρα πολλά κρούσματα,

γνωστό είναι αυτό”. Δεν συμμερίζονται ότι 
ένας που μολύνεται με Όμικρονέχει 1.000 
φορές μεγαλύτερο ιικό φορτίο από έναν που 
μολύνθηκε από Δέλτα» επισημαίνει. Επο

μένως, η λοιμογόνος δύναμη μπορεί να εί
ναι μικρότερη, αλλά ο ιός δεν έγινε ακίνδυ
νος. Ούτε ο αριθμός των θανάτων είναι ευ
καταφρόνητος.

Βάρβαρη η προσέγγιση που θέλει ιπν πανδημία παράπλευρη απώλεια
της οικονομίας και του τουρισμού
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Η απουσία μέτρων στα σχολεία θα οδηγήσει 
σε αύξηση της διασποράς
Σαρηγιάννης: Δεν μπορώ να δεχτώ επιστημονικά, γιατί δεν είναι επιστημονικό, να αφήσουμε 
την Κένταυρος επειδή δεν θα βλέπουμε αύξηση στους θανάτους

Ο διευθυντής της Β' ΜΕΘ του «Παπανι- 
κολάου» ξεκαθαρίζει ότι αυτό που μετράει 
κανείς σε μία αρρώστια δεν είναι αν ταλαι
πωρεί τον ασθενή, αλλά αν έχασε τη ζωή 
του. Και οι θάνατοι συνεχίζονται, άρα «δεν 
μπορούμε να μιλάμε για αποκλιμάκωση της 
πανδημίας». Παράλληλα, ξεκαθαρίζει ότι 
δεν ισχυρίζεται να μη ν κάνει διακοπές ο κό
σμος, αλλά χρειάζονται υγειονομικά πρω
τόκολλα και ισορροπία.

Όσον αφορά τον χειμώνα και την παραλ
λαγή Κένταυρος, ο Ν. Καπραβέλος εκτιμά 
ότι ίσως έχουμε λιγότερους θανάτους σε 
σχέση με τους προηγούμενους χειμώνες. 
Ωστόσο, οι θάνατοι θα παραμείνουν σε 
υψηλά επίπεδα. «Αν αυτό ικανοποιεί κάποι
ον, εμάς δεν μας ικανοποιεί, γιατί και πάλι οι 
νεκροί θα είναι πολλοί. Θα κλείσουμε πάλι 
με 12.000 νεκρούς ετησίως. Τι να το κάνω;» 
διερωτάται ο γιατρός.

Σαρηγιάννης: Μέχρι και 60 νεκροί 
την ημέρα

«Τα στοιχεία δείχνουν ότι η Κένταυρος 
είναι περίπου όσο νοσογόνος είναι η Όμι- 
κρον 2» τονίζει στην ΑΥΓΗ της Κυριακής 
ο Δημοσθένης Σαρηγιάννης. «Το πρό
βλημα δεν θα είναι η σοβαρή νόσηση αυτή 
καθαυτή, αλλά η μεγάλη διασπορά, η 
οποία θα βοηθήσει τον ιό να έρθει σε επα
φή με ευπαθείς οργανισμούς. Συν την πτώ
ση ανοσίας λόγω της αύξησης της απόστα
σης από την τρίτη δόση του εμβολίου» ση
μειώνει ο καθηγητής Περιβαλλοντικής 
Μηχανικής του ΑΠΘ και προσθέτει ότι οι 
εκτιμήσεις δείχνουν ανάπτυξη των θανά
των στους 50-60 ημερησίως. Αυτό δεν θα 
συμβεί στις 15 Οκτωβρίου, όταν θα ανα
πτυχθεί η Κένταυρος, αλλά στα τέλη Οκτω
βρίου με αρχές Νοεμβρίου. Αυτή η επισή
μανση ουσιαστικά απαντάει στις τοποθε
τήσεις του υπουργού, ο οποίος χρησιμο
ποιεί ως επιχείρημα για τη μη λήψη μέτρων 
το γεγονός ότι οι θάνατοι δεν είναι πολλοί 
στην κορύφωση των κυμάτων. «Όταν προ
βλέπουμε ότι θα έχουμε πολλούς θανά
τους, τότε έχουμε» συμπληρώνει.

Σύμφωνα με τον καθηγητή, η διασπορά 
θα συνεχίσει να μειώνεται και θα φτάσει μέ
χρι τις 15 Σεπτεμβρίου περίπου στα 5.000 
κρούσματα. Έπειτα θα παραμείνει σε αυτήν 
την κατάσταση και στις 25 Σεπτεμβρίου 
υπολογίζεται ότι θα εμφανιστούν οι επιπτώ
σεις του ερχομού της παραλλαγής Κένταυ
ρος στην Ελλάδα. Μάλιστα, είναι στατιστι
κά απίθανο να μην εμφανιστεί, κυρίως λόγω 
του τουρισμού. Από τις 25 Σεπτεμβρίου 
αναμένεται να κυριαρχήσει, δηλαδή να εί
ναι το 50%+1 των κρουσμάτων. Εφόσον 
αυτό συμβεί, θα δούμε ένα κύμα που θα κο- 
ρυφωθεί -ελλείψει άλλων μέτρων- γύρω 
στα μέσα Οκτωβρίου με περίπου 30.000 
κρούσματα την ημέρα. «Αν ενδιάμεσα πά
ρουμε το ζήτημα πιο ζεστά από το καλοκαί
ρι, προφανώς και θα το αποφύγουμε. Ο συν
δυασμός μάσκας στα σχολεία και αυξημέ
νου αριθμού τεστ θα μπορούσε να κρατήσει 
την πανδημία στο ταβάνι των 20.000 κρου
σμάτων την ημέρα. Δηλαδή, τα δεδομένα θα 
μειωθούν αρκετά, χωρίς να ποντάρουμε 
στον εμβολιασμό» επισημαίνει ο Δ. Σαρη- 
γιάννης. Επίσης, αν εμβολιαστεί ο πληθυ
σμός με τέταρτη δόση, τότε θα μείνουν χα
μηλά οι σκληροί δείκτες και με τον χρόνο θα 
μειωθεί η διασπορά. Προς το παρόν, πά
ντως, φαίνεται ότι η Κένταυρος παρουσιά
ζει διαφυγή από την ανοσία. «Διάβασα μία 
δήλωση του αντιπροέδρου του ΕΟΔΥ Δ. 
Παρασκευή, ο οποίος είπε ότι δεν θα ανα
πτυχθεί η Κένταυρος γιατί υπήρξε μεγάλη 
διασπορά της Όμικρον και είναι παρόμοι
ες. Δεν είναι παρόμοιες. Είναι όσο διαφορε
τική ήταν η Όμικρον 2 με την Όμικρον 4 
και 5, και είδαμε πόσο μεγάλη διασπορά 
είχε» ξεκαθαρίζει ο καθηγητής.

Τ
ο άνοιγμα που σχεδιάζει η κυβέρνηση 
για τα σχολεία αναπόφευκτα θα οδη
γήσει σε αύξηση της διασποράς ανά
μεσα στα παιδιά. Μέσα στην εβδομά
δα ο Θάνος Πλεύρης ουσιαστικά επιβεβαίωσε 
το ρεπορτάζ της προηγούμενης ΑΥΓΗΣ της 

Κυριακής, στο οποίο είχαμε αναφέρει ότι η πρό
θεση των αρμόδιων υπουργείων Υγείας και 
Παιδείας είναι το πρώτο κουδούνι να χτυπήσει 
χωρίς καμία προστασία για τους μαθητές - και 
κατ’ επέκταση για τις οικογένειές τους. «Η λο
γική μας και στα σχολεία θα είναι να πάμε σε 
ήπιους περιορισμούς» ανέφερε χαρακτηριστι
κά ο υπουργός Υγείας, δείχνοντας τη φιλοσο
φία που θα ακολουθήσει η κυβέρνηση ενόψει 
Σεπτεμβρίου.

Σύμφωνα με τον Δημοσθένη Σαρηγιάννη, η 
αύξηση των συναναστροφών που επιφέρει το 
άνοιγμα των σχολείων σε συνδυασμό με την 
απουσία μέτρων οδηγεί σε άνοδο της διασπο- 
ράς. Ο ίδιος προτείνει ότι εφόσον η κυβέρνηση 
επιλέξει τη μη υποχρεωτικότητα της μάσκας -η 
οποία, ωστόσο, θα έπρεπε να ισχύει-, είναι ανα
γκαίο τουλάχιστον ένα self test στην έναρξη της 
σχολικής χρονιάς. Το γεγονός ότι τη συγκεκρι-

Μ
ε τήν έλευση του φθινοπώρου, με
γάλο ερώτημα είναι η ετοιμότητα 
του Εθνικού Συστήματος Υγείας. 
Για τους υγειονομικούς, πάντως, 
είναι σαφής η απάντηση κι αυτή δεν αφήνει πε
ριθώρια αισιοδοξίας. Το μεγαλύτερο πρόβλη

μα είναι αυτό της έλλειψης προσωπικού, καθώς 
το καλοκαίρι κλείνει με 10.000 λιγότερους ερ
γαζόμενους σε σχέση με πέρυσι, όπως τονίζει 
στην ΑΥΓΗ της Κυριακής ο πρόεδρος της ΠΟ- 
ΕΔΗΝ Μιχάλης Γιαννάκος. Βασικοί λόγοι εί
ναι οι αποχωρήσεις υγειονομικών που δεν 
αντέχουν τις απαράδεκτες συνθήκες εργασίας, 
οι συνταξιοδοτήσεις και οι αναστολές εργασίας.

μένη περίοδο οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι τα 
κρούσματα θα είναι περίπου 5.000 κάνει τη μά
σκα να μην κρίνεται ως τόσο απαραίτητη. Μόνο, 
όμως, επειδή θα έχουμε λίγα κρούσματα και 
ανάπτυξη φυσικής και τεχνητής ανοσίας. Αλλά 
από τη στιγμή που θα μπει η παραλλαγή Κέ
νταυρος είναι σημαντικό να ανακοπεί νωρίς και 
«όχι να την αφήσεις να αυξάνεται, με αφορμή ότι 
δεν θα βλέπουμε ακόμα αύξηση στους θανά
τους. Αυτό δεν μπορώ να το δεχτώ επιστημονι
κά, γιατί δεν είναι επιστημονικό» σημειώνει ο 
καθηγητής στην ΑΥΓΗ της Κυριακής.

Μάλιστα, η σωστή εφαρμογή των μέτρων και 
η ανακοπή της Κένταυρος επιβάλλεται να γί
νουν από τη στιγμή που η πορεία της πανδη
μίας δεν είναι απρόβλεπτη. «Όλα είναι αναμε
νόμενα. Αχούμε ότι αιφνιδιαστήκαμε, αλλά 
αυτό δεν συνέβη ποτέ. Αν μας αιφνιδίαζε, δεν 
θα δούλευαν τα μοντέλα» ξεκαθαρίζει. Επομέ
νως, το ζήτημα είναι να ελεγχθεί η κατάσταση 
όταν αρχίσει να διαφαίνεται η αύξηση.

Σωτήρια η απολύμανση του αέρα
Όμως πέρα από τις μάσκες και τα τεστ, ένα 

σημαντικό μέτρο είναι ο εξαερισμός των αιθου-

Ειδικά για τις τελευταίες, η κυβέρνηση δεν φαί
νεται διατεθειμένη να υποχωρήσει και ο Μ. 
Γιαννάκος τονίζει ότι έχει αποδειχτεί πλέον δεν 
έχουν κανένα υγειονομικό όφελος. Επίσης, πα
ραμένουν τα οργανικά κενά που υπήρχαν στα 
νοσοκομεία Πριν από την πανδημία.

Ως εκ τούτου, επισημαίνει ότι πρέπει να επι
λυθούν τα προβλήματα, διαφορετικά το φθι
νόπωρο και ο χειμώνας θα είναι πολύ δύσκο
λα για τη δημόσια Υγεία. «Είναι κρίμα για ακό
μα έναν χρόνο να μετατρέψουμε τα νοσοκο
μεία σε μονάδες μίας νόσου σταματώντας τα 
χειρουργεία και τη φροντίδα ασθενών άλλων 
παθήσεων» δηλώνει ο πρόεδρος της ΠΟΕ-

σών. Κάτι που δεν συνέβη ποτέ και θα μπορού
σε να βοηθήσει δραστικά. Αυτό αποκτά ακόμα 
μεγαλύτερη σημασία για τους χώρους που δεν 
εξαερίζονται επαρκώς με φυσικό τρόπο. Εκεί 
χρειάζονται συσκευές απολύμανσης του αέρα. 
«Αυτό με έχει ενεργοποιήσει σαν γονιό. Ακούω 
ότι πρέπει να προστατεύσουμε τα παιδιά μας, 
αλλά δεν είναι δυνατό να συμβεί κάτι τέτοιο, εί
ναι συλλογικό θέμα» λέει ο Δημοσθένη Σαρη- 
γιάννης. Εξηγεί, επίσης, ότι η απολύμανση συν
δέεται με τα μέτρα και τη μάσκα, καθώς αν η κυ
βέρνηση υποστηρίζει ότι δεν χρειάζονται πε
ριορισμοί, πρέπει να πάρει την ευθύνη και να 
διαμορφώσει τις κατάλληλες συνθήκες. «Αν 
υπάρχει απολύμανση του αέρα, τότε δεν χρει
άζονται μάσκες. Αν δεν κάνω τίποτα και ταυτό
χρονα έχουμε υπερμολυσματικά στελέχη, είναι 
επιλογή» υπογραμμίζει.

Τέλος, επισημαίνει ότι ο κίνδυνος να κολ
λήσουν μεγάλοι άνθρωποι από τα εγγόνια εί
ναι υπαρκτός επειδή ακριβώς δεν υπάρχει κα
μία προστασία. «Φανταστείτε να συμβεί η 
στραβή, το ψυχολογικό βάρος που θα έχει το 
παιδί» καταλήγει.

ΔΗΝ. Μάλιστα, τα κενά δεν θα καλυφθούν σύ
ντομα, ούτε με την προκήρυξη του ΑΣΕΠ για 
4.000 μόνιμους νοσηλευτές. «Με τις χρονο- 
βόρες διαδικασίες που υπάρχουν, οι προσλή
ψεις θα καθυστερήσουν περίπου έναν χρόνο - 
μπορεί και περισσότερο» εξηγεί ο Μ. Γιαννά
κος. Πάντως, σύμφωνα με τον Μ. Γιαννάκο, η' 
κυβέρνηση δεν δείχνει διατεθειμένη να προ- 
σλάβει προσωπικό για να καλύψει τα υπόλοι
πα τεράστια κενά επικαλούμενη δημοσιονομι-'* 
κούς λόγους. Τέλος, επισημαίνει την απουσία 
Πρωτοβάθμιας Περίθαλψης, της οποίας τα 
κενά φάνηκαν τόσο στο κομμάτι της πανδη
μίας όσο και σε αυτό του εμβολιασμού.

Αντώνης Ραυτόπουλος

Χωρίς προσλήψεις, νοσοκομεία μίας νόσου και φέτος
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